
Αποµαγνητοφώση και σηµειώσεις µαθήµατος Α΄ Λυκείου για την κλίση ευθείας και 
τη συνάρτηση f (x) = αx + β . 
 
Σηµειώσεις 
1) Το µάθηµα έγινε την Τετάρτη 15/03/2017 σε Λύκειο της Αττικής και συµµετείχαν 
25 µαθητές, 2 φοιτήτριες του µαθηµατικού του ΕΚΠΑ και ένας µεταπτυχιακός 
φοιτητής της Διδακτικής των Μαθηµατικών. Η αποµαγνητοφώνηση και οι 
σηµειώσεις έγιναν από τη Δαµίγου Παναγιώτα (µια από τις φοιτήτριες).  

2) Οι συντοµογραφίες Κ, Μ συµβολίζουν τα λόγια του καθηγητή και των µαθητών 
αντίστοιχα. Έχουν αφαιρεθεί προσφωνήσεις µε ονόµατα µαθητών.  

3) Τα σχήµατα και όσα γράφονται από τον καθηγητή στον πίνακα φαίνονται στις 
σηµειώσεις του µαθήµατος στο 2ο µέρος.  

SAKONIDIS
Highlight
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Παπάπηημα 
Απομαγνηηοθώνηζη 3ηρ διδακηικήρ ώπαρ 

Σσολείο: Βαρβάκειοσ Σχολι, Λφκειο 
Τάξη: Α’ Λυκείου 
Ημεπομηνία: Τετάρτθ, 15 Μαρτίου 2017 

Ονομαηεπώνςμο θοιηήηπιαρ: Δαμίγου Ραναγιϊτα 
Α.Μ.: 1112201300046 

Μαθημαηικό θέμα: Θ ςυνάρτθςθ � �f x = αx+ β  
 

 
Να ςθμειωκοφν τα εξισ: 

1. Οι ςυντομογραφίεσ Κ,Μ ςυμβολίηουν τα λόγια του κακθγθτι και των μακθτϊν αντίςτοιχα. 
2. Όπου κρίνεται απαραίτθτο υπάρχει ςχολιαςμόσ ςε παρζνκεςθ, με γκρι γράμματα. 
3. Όπου υπάρχουν αποςιωπθτικά ςθμαίνει ότι ζγινε κάποια παφςθ, ι ότι επικρατεί ςιωπι, ι ότι δεν 

ακοφγονται κακαρά οι ομιλίεσ (κα διευκρινίηεται δίπλα, με κατάλλθλο ςχολιαςμό). 
4. Έχουν αφαιρεκεί τα ονόματα των μακθτϊν που ςυμμετζχουν ςτθ ςυηιτθςθ για λόγουσ 

διακριτικότθτασ (προςφωνιςεισ κακθγθτι προσ μακθτζσ, και μακθτϊν προσ ςυμμακθτζσ τουσ). 
 

 
… 
. Να ρωτιςω τϊρα εγϊ ζνα πραγματάκι… ρε παιδιά, λζει ςτον δρόμο … (ο κακθγθτισ ςχεδιάηει ςτον 

πίνακα ζνα ςχιμα, βλ. Σχιμα 1)… το ζχετε δει αυτό το ςιμα; 
0 Ναι! 
. Τι πάει να πει; Λζγε! 
0 Πτι θ κλίςθ του δρόμου αυξάνεται κατά 10%; 
. Πτι θ κλίςθ του δρόμου είναι 10%. Ωραία! Τι πάει να πει αυτό; Δθλαδι, τι εννοϊ 

τι πάει να πει αυτό … ρωτάω, τι λζει; Ροιοσ δρόμοσ ζχει κλίςθ 100%; 
0 Ο κάκετοσ; 
. Ο κάκετοσ… άλλοσ; Ζχει άλλθ γνϊμθ, άλλθ άποψθ ι ιδζα; 
0 Οο αυτόσ, ο οριηόντιοσ. 
. Ο οριηόντιοσ ζχει κλίςθ 100%; 
… (επικρατεί ανθςυχία ςτθν τάξθ, δεν ακοφγονται κακαρά οι ομιλίεσ) 
. Ρασ ςε ζνα δρόμο, και βλζπεισ αυτό το ςιμα (δείχνει το ςχιμα ςτον πίνακα, βλ. Σχιμα 1). 

Τι περιμζνεισ να γίνει μετά δθλαδι; 
0 Εξαρτάται, τον ανεβαίνω τον δρόμο ι τον κατεβαίνω; 
. Μόλισ δεισ μπροςτά ςου αυτό το ςιμα, μετά τι περιμζνεισ να γίνει; 
0 Ανθφόρα! 
. Ανθφόρα. Άρα, όταν θ κλίςθ είναι 100% τι περιμζνεισ να γίνει; 
0 Τίποτα! 
. Μάλιςτα! 

Σχιμα 1 
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0 Αδιζξοδο; 
. Τι είπε; Λζγε, τι είπε; 
0 Εεε.. 100% δεν είναι όμωσ, ξζρω ‘γϊ 360 μοίρεσ. 
. 360 μοίρεσ τι πάει να πει; 
0 180 είναι μία ευκεία. 
. Με ξαναγυρίηεισ εκεί που ιμουν δθλαδι;  
0 … (θ μακιτρια απαντά, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ωραία! 10% τι ςθμαίνει; 
0 10 εκατοςτά. 
. Δθλαδι; Ναι; 
0 Πτι θ κλίςθ του δρόμου… 
. Τι πάει να πει αυτό, κζλω να μου πεισ. 
… (παφςθ) 
. Ωραία! Για πάμε λίγο ρε παιδιά να δοφμε τι είναι αυτό το πράγμα. 10% κλίςθ ςθμαίνει ότι ςε 100 

μζτρα που περπατάω οριηόντια, ανεβαίνω 10 μζτρα κατακόρυφα. 
… (παφςθ) 
. Σε 100 μέτρα που περπατάω οριηόντια, ανεβαίνω κατακόρυφα 10 μζτρα. Αυτόσ ο δρόμοσ ζχει κλίςθ 

10% … (ταυτόχρονα, ο κακθγθτισ ςχεδιάηει ςτον πίνακα ζνα ςχιμα, βλ. Σχιμα 2.) … Ροιο πράγμα 
άλλο είναι εδϊ 10 εκατοςτά; Το ξζρετε κι από το Γυμνάςιο, που το λζτε και κλίςθ αυτό το πράγμα… 

0 Εφαπτομζνθ. 
. Εφαπτομζνθ, ποιανοφ;  
0 Τθσ γωνίασ. 
. Ροιασ γωνίασ; 
0 Εεε… τθσ Γ. 
. Τθσ Γ! Θ εφαπτομζνθ αυτισ, ασ τθν ποφμε υ, θ εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ υ είναι 10 εκατοςτά. Αυτό 

είναι θ κλίςθ! Ζτςι δεν λζγατε ςτο Γυμνάςιο; Κλίςθ είναι αυτό. Ράμε τϊρα πάλι! Ροιοσ δρόμοσ ζχει 
κλίςθ 100%; 

0 Ο κάκετοσ; 
. Ροιοσ κάκετοσ; 
0 … (οι μακθτζσ μιλοφν, αλλά δεν ακοφγονται κακαρά οι απαντιςεισ που δίνουν) 
. Άντε πάλι! Ράλι το ίδιο; 
0 Κλίςθ 100% ζχει ο δρόμοσ που για κάκε 100 μζτρα που διανφεισ ανεβαίνεισ 100. 

Σχιμα 2 
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. Τι γωνία ςχθματίηει με το οριηόντιο επίπεδο; 
0 45. 
. Μπράβο! Αυτό λοιπόν το τρίγωνο … κλίςθ 100% κα είχε ο δρόμοσ που 100 προχωράσ, 100 ανεβαίνεισ. 

Δεν είναι κάκετοσ αυτόσ! Εντάξει; Αυτι … αν αυτό ςυμβαίνει τότε επειδι θ γωνία αυτι είναι ορκι, 
είναι ιςοςκελζσ το τρίγωνο, άρα αυτι θ γωνία εδϊ κα είναι 45 μοίρεσ. 100% κλίςθ ζχουν οι δρόμοι 
των 45 μοιρϊν. Αυτοί που λζτε εςείσ, οι κάκετοι τι κλίςθ ζχουν; 

… (επικρατεί ςιωπι) 
. Καταλάβατε τι ρωτάω; Αν κάποιοσ είναι εδϊ, και αρχίςει και … αερόςτατο, ανεβαίνει προσ τα πάνω, 

ζτςι; 
0 200%; 
. 200, αυτό κα είναι; 200; 200 είναι: 100 προχωράω, 200 ανεβαίνω. Αυτό δεν ανεβαίνεισ με το 

αερόςτατο, πασ ζτςι. Λζγε! 
0 Μθδζν. 
. Τι; Μθδζν είναι να προχωράσ 100 και να μθν ανεβαίνεισ κακόλου. 
0 … (ο μακθτισ ςυμπλθρϊνει κάτι χαμθλόφωνα, δεν ακοφγεται κακαρά) 
. 0 ÷ 100 κάνει 0. Κλίςθ μθδζν ζχει το οριηόντιο επίπεδο. Το … θ κάλαςςα. 
0 100÷0; 
0 Δεν ορίηεται! 
. Μθ γελάτε κακόλου. Κακόλου μθ γελάτε. Μθ γελάτε κακόλου! Ναι; 
0 Νομίηω ότι δεν ζχει κλίςθ. 
. Ζτςι μπράβο!  
0 Γιατί … 
. Γιατί αν αυτό είναι … πϊσ να το πω; Δεν υπάρχει τρίγωνο τζτοιο … Ναι, αν αυτι θ γωνία είναι 90 

μοίρεσ, αυτό λζμε εμείσ πρακτικά εδϊ. Αν αυτι θ γωνία ιταν 90 μοίρεσ, τότε δεν υπάρχει κλίςθ. Δεν 
υπάρχει τρίγωνο. Δεν υπάρχει τρίγωνο με δυο ορκζσ. Καταλαβαίνετε; Δεν υπάρχει απζναντι, 
προςκείμενθ. Εντάξει; Ωραία! Δθλαδι, ναι! Δεν ορίηεται, αλλά … όςο … ναι, προσ τα ποφ πάει το 
πράγμα, όςο αυξάνεται θ γωνία; Δθλαδι … Ναι! 

0 Στο μθδζν. 
. Ρου πάει θ κλίςθ; Άς’ το πράγμα, γιατί δεν ιμουν και τόςο ςαφισ. Πςο αυξάνεται θ γωνία αυτι, όταν 

το θ τείνει κοντά ςτο 90, θ εφαπτομζνθ τθσ που τθν βλζπετε να πθγαίνει; 
… (επικρατεί ςιωπι) 
. Καταλαβαίνετε τι λζω; Κρατιςετε ςτακερό αυτό και 

πάρτε γωνία που μεγαλϊνει, μεγαλϊνει …(ο 
κακθγθτισ ςχεδιάηει ςτον πίνακα ζνα ςχιμα, βλ. 
Σχιμα 3) … Εντάξει; Σκεφτείτε τϊρα ότι αυτι είναι θ 
θ, και τείνει ςτισ 90 μοίρεσ. Θ εφαπτομζνθ θ που 
τθν βλζπετε να πάει; Μθ φοβάςαι, λζγε! 

0 Στο άπειρο; 
. Σ’ αυτό! Οπότε, ποιοσ το πζταξε αυτό το εκατό διά 

μθδζν; Δεν ιταν και τόςο χαηό. Κι’ αυτό ςτο άπειρο 
πάει .. λζγε. 

0 Στο άπειρο κι ακόμα παραπζρα. 

. Χα, κι ακόμα παραπζρα! Ζλα! 
0 … γιατί θ θ μπορεί να πάει μζχρι 179, … θ 

εφαπτομζνθ μπορεί να πάει ςτο άπειρο; 

Σχιμα 3 
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… (επικρατεί ςιωπι) 
. Ναι, θ εφαπτομζνθ, ακριβϊσ. Πταν θ γωνία πάει ςτο 90 … Δεν μπορεί να είναι πάνω από 90 αυτι, 

γιατί αυτι είναι ιδθ μία 90, δεν μποροφμε να ‘χουμε κι άλλθ πάνω από 90 ςτο ίδιο τρίγωνο. Εντάξει; 
… (παφςθ) 
. Δθλαδι το πρϊτο πράγμα που 

ικελα να δοφμε, όπωσ 
καταλάβατε εδϊ, είναι το τι 
λζμε κλίςθ μιασ ευκείασ. 
Εντάξει; Καλά τϊρα παίξαμε 
λίγο εκεί με τουσ δρόμουσ και τα 
λοιπά, αλλά κα προςπακιςουμε 
να ορίςουμε τι είναι θ κλίςθ 
μιασ ευκείασ. Ασ δοφμε μία 
ευκεία …(ο κακθγθτισ ςχεδιάηει 
ςτον πίνακα ζνα ςχιμα, βλ. 
Σχιμα 4) 

. Ωραία! Ζχουμε ζνα ςφςτθμα 
ςυντεταγμζνων και ζχουμε μία 
ευκεία. Θ ευκεία αυτι ασ 
υποκζςουμε ότι τζμνει τον 
άξονα x’x. Ωραία; Αν ςτραφεί τϊρα ο άξονασ x’x γφρω από το ςθμείο τομισ, κατά τθν κετικι φορά … 
Ροια λζμε κετικι φορά; Τθν αντίκετθ, από τθν φορά που γυρνάνε οι δείκτεσ του ρολογιοφ, τθν λζμε 
κετικι φορά. Δθλαδι, αυτι είναι θ κετικι φορά. Εντάξει; Αν ςτραφεί λοιπόν ο x’x γφρω από το 
ςθμείο ςτο οποίο τζμνει θ ευκεία αυτόν κατά τθ κετικι φορά, μζχρι να ςυμπζςει με τθν ευκεία μασ, 
ςχθματίηεται μία γωνία. Αυτι θ γωνία λζγεται γωνία που ςχθματίηει θ ευκεία ε με τον άξονα x’x. 
Εντάξει; Γωνία τθσ ε με το x’x. Θζλω να μου πείτε ποιεσ είναι οι δυνατζσ τιμζσ που μπορεί να πάρει θ 
γωνία αυτι. 

0 … 180 μοίρεσ; … (δεν ακοφγεται κακαρά όλθ θ πρόταςθ του μακθτι) 
. Από και 0 μζχρι και 180; 
0 Ναι, νομίηω και. 
. Ωραία! Λζμε λοιπόν κλίςθ τθσ ευκείασ ε, τθν εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ που είπαμε πριν. Εντάξει; 

Ωραία! Αν δεν τζμνει τϊρα θ ευκεία ε τον άξονα x’x, δθλαδι, αν θ ευκεία ε είναι κάπωσ ζτςι, τότε θ 
γωνία που ςχθματίηει με τον x’x κεωροφμε, ποια λζτε ότι είναι; …(ο κακθγθτισ ςχεδιάηει ταυτόχρονα 
ςτον πίνακα ζνα ςχιμα, βλ. Σχιμα 5) … 

… (επικρατεί ςιωπι) 
. Ε τι γωνία ςχθματίηει μια παράλλθλθ ςτον x’x με αυτόν; 

Σχιμα 4 

Σχιμα 5 
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0 … (θ μακιτρια προτείνει κάτι χαμθλόφωνα, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Τι να βάλω εγϊ; Δεν ορίηεται εννοείσ; 
0 Μθδζν! 
. Μθδζν! Ωραία, και αντίςτοιχα θ κλίςθ, θ εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ είναι μθδζν. Θζλω να μου πείτε κάτι 

εδϊ πζρα τϊρα, για ποια υ ορίηεται αυτό το εφαπτομζνθ υ; 
… (επικρατεί ςιωπι) 
. Κάπωσ το ‘παμε λίγο απζξω – απζξω περίπου. Δθλαδι, το ‘παμε κανονικά. 
0 Διάφορο του 90; 
. Ωραία! Θ γωνία υ πρζπει να μθν είναι 90 μοίρεσ. Εντάξει; Ωραία! Τϊρα, εε … κζλω να δοφμε κάποια 

ςχθματάκια …(ο κακθγθτισ ςχεδιάηει ςτον πίνακα τζςςερα ςχιματα, βλ. Σχιματα 6,7,8,9) … Το ζνα 
είναι αυτό. Άλλο ζνα αυτό…. Ωραία! Οι ευκείεσ … τϊρα ξζρετε εςείσ, ασ το κεωριςουμε δεδομζνο! 
Ναι, να ρωτιςω κάτι ρε παιδιά; Μια ευκεία ςτο επίπεδο, κα ζχει εξίςωςθ πάντα αυτιν3; Δθλαδι, 
υπάρχει ευκεία που δεν ζχει αυτι τθν εξίςωςθ; 

 
0 Θ καμπφλθ δεν είναι ευκεία! 
0 Θ καμπφλθ είναι γραμμι! 
. Θ καμπφλθ είναι γραμμι. 
0 Τθν προθγοφμενθ φορά δεν λζγαμε ότι μία ευκεία παράλλθλθ ςτον x’x  ζχει εξίςωςθ … (δεν 

ακοφγεται κακαρά όλθ θ πρόταςθ του μακθτι) 
. Λζγαμε, ναι, πράγματι. Αυτι δθλαδι κεωρείσ ότι δεν είναι τθσ μορφισ: y=2; Δθλαδι, για κατάλλθλα 

α και β δεν μπορεί να γίνει y=2; 
0 Πχι! 

                                                           
3 ς.ς. Εννοεί τθν εξίςωςθ y=αx+β. 

Σχιματα 6,7,8,9 

6 7 

8 9 
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. Για ποια α και β, πεσ μου για παράδειγμα; 
… (επικρατεί ςιωπι) 
. Εφκολο! Βρεσ μου α και β τζτοια ϊςτε αυτι εδϊ να γίνεται τθσ μορφισ, να γίνει y=2. 
0 Εεε … 
. α ίςον, β ίςον;  
0 Ναι, κατάλαβα. 
. Εε μα είναι εφκολο! 
0 Δεν ξζρω, δεν … 
0 Εε … α=0 και β=2; 
. Για α=0 και β=2, αυτι γίνεται y=2. Εντάξει; Άρα θ y=2 είναι μία τζτοια. Αυτι που ζκανα, εδϊ ασ 

ποφμε (βλ. Σχιμα 8), τι εξίςωςθ, τι μορφι ζχει θ εξίςωςι τθσ; 
0 y=2. 
. y=2! Αυτι τθν ζχουμε πει. Ωραία! Ξαναρωτάω πάλι ς’ αυτό που ιμαςταν, ασ γυρίςουμε πίςω. 

Υπάρχει ευκεία ςτο επίπεδο, που δεν είναι τθσ μορφισ αυτισ4; 
0 Αυτι θ μορφι είναι μόνο για ευκείεσ που ικανοποιοφν τθν ςυνάρτθςθ. Οπότε, θ τελευταία δεν είναι 

ςυνάρτθςθ, άρα δεν … ναι, γιατί ο κανονικόσ τφποσ είναι αx+β=0. 
. Ωραία! Και αλλιϊσ; Αυτι θ ευκεία, να καταλάβουμε λίγο τι παριςτάνουν τα α και β λίγο, αυτό κζλω 

να δοφμε. Το α … 
0 Είναι θ κλίςθ, δεν είναι θ κλίςθ; 
. Μπράβο! Το α είναι θ κλίςθ… Το α είναι θ κλίςθ. Είναι θ εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ υ. Αυτι θ τελευταία 

εδϊ ευκεία, τι υ ζχει; (βλ. Σχιμα 9) Τι γωνία ςχθματίηει με το x’x; 
0 90. 
. 90! Τι είπαμε εμείσ για τθν … Δεν ορίηεται. Άρα αυτι εδϊ (βλ. Σχιμα 8), δεν είναι τζτοιασ μορφισ. Ρεσ 

το! 
0 … δεν ζχουμε πει ότι … είπατε πριν … (ο μακθτισ ρωτά κάτι χαμθλόφωνα, αλλά δεν ακοφγεται 

κακαρά) 
. Πχι, όχι … ποιοι το ‘χετε πει αυτό; 
0 … (ο μακθτισ ςυμπλθρϊνει χαμθλόφωνα κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Αα! 
0 Υπάρχει θμίτονο και … ςυνθμίτονο. 
. Ναι, αλλά επειδι θ εφαπτομζνθ υ ορίηεται … ορίηεται, τζλοσ πάντων, ιςοφται με θμίτονο διά 

ςυνθμίτονο, και το ςυνθμίτονο των 90 μοιρϊν μάκατε εςείσ πζρυςι ότι κάνει μθδζν, αυτό το πράγμα5 
δεν ορίηεται για τθν 90. Ζτςι; Ναι! 

0 Αφοφ είναι κάκετθ, και είναι παράλλθλθ με τον y’y είναι αυτι ςυνάρτθςθ; μποροφμε να πάρουμε … 
. Πχι, δεν είναι. Δθλαδι αυτι δεν είναι κάτω απ’ αυτόν τον τίτλο, και γι’ αυτό κζλω κάπωσ να το 

επιςθμάνουμε. Ενϊ … 
0 Πχι, δεν είναι μόνο αυτό, δεν είναι μόνο ότι θ εφαπτομζνθ μθδζν ζχει παρονομαςτι μθδζν, είναι 

κιόλασ ότι μπορεί να … για πολλά y να πάρει … 
. Οκ! Σωςτά! Ωραία! Τι εξίςωςθ όμωσ ζχει αυτι θ ευκεία; Ζχει εξίςωςθ; Καλά δεν ζχει τζτοια, αλλά τι 

ζχει; Δθλαδι, αν εδϊ είναι ο αρικμόσ, ξζρω ‘γϊ, 1, ποια είναι θ εξίςωςθ τθσ ευκείασ αυτισ; 
0 x=1. 

                                                           
4 ς.ς. Εννοεί τθν εξίςωςθ y=αx+β. 
5 ς.ς. Εννοεί τθν εθ90°. 



14 
 

. x=1, x=xο. Πλα ... γιατί γίνεται αυτό; Γιατί όλα τα … οι τετμθμζνεσ των ςθμείων τθσ ευκείασ αυτισ6, 
όποιο ςθμείο και να πάρεισ εδϊ είναι x=0, οποιοδιποτε y. Ζτςι; Αν είναι 1, x=1, όλα τα ςθμεία ζχουν 
τετμθμζνθ 1. Πλεσ οι άλλεσ, περιγράφονται απ’ αυτι τθν εξίςωςθ7. Αυτι, τι α ζχει; Το είπαμε και πριν. 

0 Μθδζν. 
. Το α τθσ8 είναι μθδζν. Ωραία! Και κζλω να μου πει κάποιοσ κάτι για το α αυτισ (βλ. Σχιμα 6), και κάτι 

για το α αυτισ (βλ. Σχιμα 7). 
0 Εε το α τθσ αριςτερισ (βλ. Σχιμα 6) είναι μικρότερο των 90 μοιρϊν, και το α τθσ δεξιάσ (βλ. Σχιμα 7) 

είναι μεγαλφτερο των 90 μοιρϊν.  
. Ράμε ξανά. Το α, δεν το είπα ε; Ναι, γι’ αυτό ίςωσ ζγινε θ παρεξιγθςθ. Το α λζγεται ςυντελεςτισ 

διεφκυνςθσ τθσ ευκείασ … 
… (επικρατεί ςιωπι) 
0 Αα εε να πω; … 
. Ρερίμενε, ασ τθν ποφμε αυτιν ε. Δεν είναι θ γωνία! Είναι θ εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ! Είμαςτε εντάξει; 

Κάτι ικελεσ να πεισ; 
0 Ναι, το α …  δεν είπατε να ποφμε λίγο και για το α κάτι; 
. Ναι, ναι … 
0 … το y προσ x; …(θ μακιτρια ρωτά κάτι, δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι, ζτςι ορίηεται και θ εφαπτομζνθ. Αν κυμάςτε πζρςι, εκεί που κάνατε Τριγωνομετρία, θ 

εφαπτομζνθ μίασ γωνίασ … Ρζρςι, που κάνατε για τριγωνομετρικοφσ αρικμοφσ γωνιϊν που είναι 
μεγαλφτερεσ από 90 μοίρεσ, αν είχατε … όταν είχατε εδϊ ζνα ςθμείο (x,y), ορίςατε τθν εφαπτομζνθ 
τθσ γωνίασ υ, ωσ y/x, αρκεί το x να μθν κάνει 0. Εντάξει; Ρεσ το! 

0 Νομίηω όταν είναι αμβλεία γωνία τότε θ εφαπτομζνθ είναι αρνθτικι. 
. Ακριβϊσ! Ρράγματι, για κοιτάξτε εδϊ (βλ. Σχιμα 7). Μπορείσ να μου το εξθγιςεισ με βάςθ αυτό τον 

οριςμό γιατί θ εφαπτομζνθ είναι αρνθτικι όταν θ γωνία είναι αμβλεία; 
0 Εε, γιατί το x ςε αυτι τθν περίπτωςθ είναι αρνθτικό. Άρα … 
. Και το y … 
0 Και το y είναι κετικό. 
. Και το y είναι κετικό, άρα το y/x είναι αρνθτικό για αμβλείεσ γωνίεσ, όταν πζφτει ςτο 2ο τεταρτθμόριο 

θ γωνία, είναι αμβλεία. Δθλαδι, εδϊ πζρα τϊρα θ γωνία μασ αυτι είναι οξεία (βλ. Σχιμα 6), το α που 
ιςοφται με το εφαπτομζνθ υ είναι … πρόςθμο; 

0 Θετικό. 
. Θετικό! Εδϊ θ γωνία μασ είναι αυτι, παιδιά ξαναλζω, ο x’x ςτρζφεται γφρω από το ςθμείο που τον 

τζμνει θ ευκεία μζχρι να ςυμπζςει με τθν ευκεία. Πχι, μθ πάρετε όποια γωνία να ‘ναι, εντάξει; Εδϊ θ 
γωνία είναι μεγαλφτερθ από 90 και θ εφαπτομζνθ υ, το α, είναι αρνθτικό (βλ. Σχιμα 7). Ρεσ το! 

0 Αα, δεν κυμάμαι ακριβϊσ τουσ τφπουσ, αλλά πζρςι είχαμε κάνει κάτι με αμβλείεσ και οξείεσ γωνίεσ με 
θμίτονα και ςυνθμίτονα που είχαν νομίηω δφο με τρεισ τφπουσ που ζλεγαν 180 μείον ςυνθμίτονο 
ιςοφται με εφαπτομζνθ … (δεν ακοφγεται κακαρά όλθ θ πρόταςθ του μακθτι) 

. Ναι! 
0 … (ο μακθτισ ςυνεχίηει, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι! Ράμε παρακάτω! 
0 Αα, ζτςι δεν ξζρουμε ότι … είναι ίςα; (ο μακθτισ καταλιγει ςε ερϊτθςθ, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 

                                                           
6 ς.ς. Εννοεί τθν εξίςωςθ x=xο. 
7 ς.ς. Εννοεί τθν εξίςωςθ y=αx+β. 
8 ς.ς. Εννοεί τθν εξίςωςθ y=y0. 
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. Νομίηω ότι αυτό είναι … ο οριςμόσ ςου δίνει πιο γριγορα αποτελζςματα για το πρόςθμο, παρά αυτό 
που λεσ. Άρα, αυτό που λεσ προκφπτει από τον οριςμό. Εε τι ικελα να πω τϊρα; Ναι! Ράμε λίγο … 
Ναι! Θζλω να μου πείτε ποιο ςθμείο είναι αυτό9, αν θ ευκεία παριςτάνεται από αυτι τθν εξίςωςθ 
(βλ. Σχιμα 6). Ροιο, δθλαδι, ποιο είναι το ςθμείο που τζμνει θ ευκεία τον άξονα y’y; Λζγε! 

0 Εε το β; 
. Ρωσ το βρικεσ; 
0 Γιατί, εε ςκζφτοντασ θ y=αx είναι μία ευκεία που διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων. 
. Γιατί; 
0 Ναι, γιατί; Δεν ξζρω γιατί. Απλά μία ςκζψθ ζκανα … (ο μακθτισ ςυνεχίηει, αλλά δεν ακοφγεται 

κακαρά) 
. Ναι, γιατί κατάλαβα, αλλά γιατί αυτι διζρχεται; μπορείσ να ζχεισ ζνα επιχείρθμα γι’ αυτό; 
0 Επειδι τοοο … ςτο αx δεν προςκζτουμε κάτι … 
. Ρολφ ποιοτικι θ προςζγγιςθ, λίγο πιο μακθματικά; 
0 Ριο μακθματικά; 
0 Ρωσ μποροφμε να το ποφμε αυτό, αφοφ δεν ζχουμε ορίςει το β; Ζχουμε πει τι είναι, δθλαδι … 
. Να ορίςουμε, να δοφμε τι εκφράηει το β εδϊ πάνω ςτθν γραφικι παράςταςθ. 
0 … (ο μακθτισ λζει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι, αυτό … μπορείτε, μπορείτε, επειδι μπορείτε γι’ αυτό το λζω, μπορείτε, μπορείτε λζω, αλλιϊσ 

δεν κα το ρϊταγα. 
0 Εε, από τθν ευκεία y=β, το β, το (0,β) κα είναι το ςθμείο τομισ με τον άξονα y’y; 
. Ράμε, πάμε! Εδϊ! Αυτό το ςθμείο ζχει τετμθμζνθ 0, ζχει x=0. Άμα πάτε ς’ αυτιν εδϊ και βάλετε 

όπου x το μθδζν, κα βγει το y=β. Δθλαδι το β δείχνει που θ y=αx+β τζμνει τον y’y. Εντάξει; 
Αντίςτοιχα εδϊ πάλι είναι β. Ωραία! Το α ρε παιδιά … ναι! 

0 Ναι, αν το β είναι μθδζν; 
. Αν το β είναι μθδζν, αυτόσ … α μπράβο! Αν το β είναι μθδζν ςθμαίνει ότι περνάει από ‘δω! Δθλαδι, 

ςθμαίνει ότι είναι τθσ μορφισ y=αx, που είναι αυτό που ζλεγεσ πριν, περνά από τθν αρχι των 
αξόνων. Ωραία! Ναι! Ναι! 

0 … το α … (θ μακιτρια λζει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Δεν το ρϊτθςα ακόμα, κα το και ρωτιςω μετά. Κάτι ικελεσ να με ρωτιςεισ. 
0 Βαςικά, το β … (ο μακθτισ λζει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι, αν και δεν ζχουμε πει εμείσ τισ μετατοπίςεισ, δθλαδι … Ωραία, να το κρατιςουμε αυτό. Αν … 

αυτι είναι θ y=αx, αυτι είναι θ y=αx+β βλζπετε μια κατακόρυφθ μετατόπιςθ τθσ μιασ, κατά β, προσ 
τα πάνω αν είναι το β κετικό, προσ τα κάτω αν είναι το β αρνθτικό, κα το δοφμε και ςτθ ςυνζχεια τισ 
μετατοπίςεισ των γραφικϊν παραςτάςεων. Τι ικελα να ςασ ρωτιςω; 

0 Ρότε μετατοπίηεται κατά γωνία; 
. Κατά; 
0 Γωνία. Εννοϊ αυτιν … 
. Δεν είπαμε ακόμα τισ κατακόρυφεσ οριηόντιεσ … είναι πολικζσ ςυντεταγμζνεσ, δεν τα κάνουμε εμείσ 

αυτά. Δθλαδι, όταν περιγράφεται το αντικείμενο μεε … Υπάρχουν δφο τρόποι να ορίςεισ ζνα ςθμείο, 
ο ζνασ είναι να πεισ ξεκινάω από ‘δϊ, πάω τόςο δεξιά και τόςο πάνω, εντάξει; Ο άλλοσ είναι να πεισ, 
ότι εε, ότι παίρνω τον άξονα x’x ςτρίβω κατά γωνία τόςθ και ς’ αυτι τθν θμιευκεία περπατάω μζχρι 
εδϊ. Δθλαδι, ζνα ηευγάρι (π,θ) μπορεί να ςου προςδιορίςει, όπου θ είναι θ γωνία που ςτρίβει ο x’x, 
και π το πόςο περπατάσ μζχρι να φτάςεισ ςτο ςθμείο που ς’ ενδιαφζρει, μπορεί να ςου δϊςει επίςθσ 

                                                           
9 ς.ς. Εννοεί το ςθμείο τομισ τθσ ευκείασ (βλ. Σχιμα 6) με τον άξονα y’y. 
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τον προςδιοριςμό μιασ κζςθσ. Αυτό το ηευγάρι λζγεται πολικζσ ςυντεταγμζνεσ, δθλαδι εκτόσ από τισ 
καρτεςιανζσ ςυντεταγμζνεσ που κάνουμε εμείσ υπάρχει και αυτό το πράγμα που κάπωσ απαντάει 
λίγο ςτο ερϊτθμα νομίηω, αλλά δε καα … Εε, τι ικελα να πω; Ναι! Ωραία! 

0 Οι παραβολζσ ωσ προσ y κι ωσ προσ x δεν είναι …; (θ μακιτρια κζτει μία ερϊτθςθ, αλλά δεν 
ακοφγεται κακαρά) 

. Είναι κατακόρυφεσ οριηόντιεσ μετατοπίςεισ, αλλ’ αυτά κα τα ποφμε. 
0 Πχι, … (θ μακιτρια επιςθμαίνει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι, κατάλαβα. Είναι, είναι 90 μοίρεσ ι ανάλογα πόςο είναι. Αν περιγράφεται αυτό με κάποιο τρόπο; 

ναι, νομίηω πωσ με τισ πολικζσ ςυντεταγμζνεσ περιγράφεται. Θα το κοιτάξουμε άμα είναι. Αλλά δεν 
κα το ςυναντιςετε πάντωσ. Εε κζλω … δείτε λίγο, εντάξει το β είπαμε τι εκφράηει, το α καταλαβαίνετε 
τι εκφράηει; Εντάξει, είπαμε θ κλίςθ, μιπωσ ζχει κάποιοσ κάποιον άλλο τρόπο να το, να περιγράψει τι 
είναι το α για τθν ευκεία; Για πεσ. 

0 … (ο μακθτισ προτείνει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι, αλλά αυτό δεν περιγράφει το α, περιγράφει τθ γωνία τθσ οποίασ θ εφαπτομζνθ κάνει α. Εντάξει! 

Αυτό, ναι το είδαμε, αλλά είναι λίγο ζμμεςο αυτό. Ναι! 
0 Το πθλίκο τθσ διαφοράσ των τεταγμζνων με των τετμθμζνων; 
. Ωραία! Εντάξει! Θα πω λίγο ποιοτικά εγϊ και κα γυρίςουμε ς’ αυτό που λζει. Ραιδιά το α εκφράηει, 

πόςο μεταβάλλεται το y όταν το x μεταβλθκεί κατά 1. Δθλαδι, τι κζλω να πω; Πτι … 
0 Είναι ςαν κι αυτό που κάναμε ςτθν αρχι δθλαδι, απλά αντί για 100, 1; Σαν κι αυτό που κάναμε πριν 

με τον δρόμο; 
. Ναι! Δθλαδι, αν αντί για 100 πάω 1 οριηόντια τότε θ κατακόρυφθ μετατόπιςθ κα είναι α. Αν το α κα 

είναι, αν το α είναι κετικό κ’ ανζβω α προσ τα πάνω, αν το α είναι αρνθτικό κα κατζβω α προσ τα 
κάτω. Ρολφ καλι παρατιρθςθ! Δθλαδι, τι εννοϊ εδϊ … Ασ υποκζςουμε ότι ζχουμε τθν ευκεία 
y=2x+1, ζτςι; … (ο κακθγθτισ ςχεδιάηει ςτον πίνακα ζνα ςχιμα, βλ. Σχιμα 10) … Εε άμα κάνει κάποιοσ 
τθ γραφικι παράςταςθ, κα είναι αυτι κάπωσ ζτςι. Τι εκφράηει αυτό το 2 εδϊ; Πτι, από … ότι αν πασ 
από ζνα ςθμείο που ζχει τετμθμζνθ 0 ςε ζνα ςθμείο που ζχει τετμθμζνθ 1, δθλαδι αν ζχεισ μία 
οριηόντια μετατόπιςθ κατά 1, τότε θ κατακόρυφθ μετατόπιςθ, αυτό εδϊ, κα είναι 2. Γιατί κα είναι 2; 
Γιατί θ γωνία αυτι που είπαμε, που ςχθματίηει θ ευκεία με το … Λζγε! 

0 Πτι αυτι θ γωνία είναι ίςθ με τθν … , μ’ αυτιν. 
. Μ’ αυτιν εδϊ, και θ εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ υ είναι απζναντι προσ προςκείμενθ, κα είναι εδϊ 2 προσ 

1. Εντάξει; Δθλαδι, αυτό εδϊ το νοφμερο εκφράηει πόςο μεταβάλλεται το y όταν το x μεταβλθκεί 
κατά 1. Να το πω και λίγο πιο αλγεβρικά: φανταςτείτε ότι ζχετε ζνα ςθμείο (x1,y1), τθσ ευκείασ αυτισ, 

Σχιμα 10 
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ζτςι; Αν πάω εγϊ ςε ζνα ςθμείο y2, που είναι το x1 μεγαλφτερο από το προθγοφμενο x1 … εντάξει; Τι 
ςχζςθ ζχουνε αυτά τα δφο y; Τι αναμζνετε ςαν απάντθςθ; 

… (επικρατεί ςιωπι) 
. Ξανά! Αυξάνω το x κατά 1, τι περιμζνω να πάκει το y; 
0 Ν’ αυξθκεί. 
. Ρόςο; 
0 Κατά 1! 
. Εμείσ δεν είπαμε πριν ότι όταν αυξάνεται το x κατά 1, το y αυξάνεται κατά; 
0 2! 
. 2! α, γενικά. 
0 Ε, άρα κ’ αυξθκεί κατά 2. 
. Ωραία! Ναι! Να το δοφμε όμωσ λίγο. Αυτό κάνει 2x1+2+1, δθλαδι, 2x1+1+2. Αυτό είναι το y1. 
0 Ναι. 
. Το βλζπουμε; Γενικά, μεταβολι του x κατά 1 προκαλεί μεταβολι του y κατά α. Ρροςζξτε! Πχι πάντα 

αφξθςθ. Δθλαδι, μπορείτε να μου πείτε ζνα παράδειγμα που μεταβολι του x κατά 1 προκαλεί 
μείωςθ του y κατά α; Λζγε! 

0 Μπορεί το α να είναι αρνθτικό. 
. Μπορεί το α να είναι αρνθτικό. Και τότε, τι ςθμαίνει αυτό εδϊ; Πτι κατεβαίνει προσ τα κάτω, είναι 

τζτοιο (ταυτόχρονα ο κακθγθτισ δείχνει ςτον πίνακα τθν αντίςτοιχθ γραφικι παράςταςθ, βλ. Σχιμα 
7). Εντάξει; Ρείτε μου κάτι, αν το x αυξθκεί κατά 3, πόςο περιμζνετε να μεταβλθκεί το y ς’ αυτιν εδϊ; 
Αν το x αυξθκεί κατά 3, το y περιμζνετε να αυξθκεί, μειωκεί κατά πόςο; 

… (επικρατεί ςιωπι) 
0 … (θ μακιτρια λζει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Εςφ κα μου πεισ. ΢ωτάω εγϊ, εςφ απαντάσ. 
0 Θα αυξθκεί κατά 1. 
. Θα αυξθκεί κατά 1. Δθλαδι, μεταβολι κατά κ του x, προκαλεί μεταβολι του y κατά α∙κ. Ε; Είμαςτε 

‘ντάξει; … Εε … 
0 Το ξαναλζτε λίγο; 
. Ναι, ναι! Λζω εδϊ, τι είπαμε πρακτικά; 
0 … μεταβολι ... (ο μακθτισ εξθγεί, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ναι, αν μεταβάλεισ το x κατά ζνα αρικμό κ, τότε το y κα μεταβλθκεί κατά α φορζσ τον αρικμό αυτό: 

α∙κ. Αν το α είναι κετικόσ κα ζχουμε αφξθςθ, αν, εφόςον το κ είναι κετικόσ, αλλιϊσ κα ζχουμε 
μείωςθ. Ρεσ το! 

0 Αν το α είναι αρνθτικόσ και το x είναι αρνθτικόσ … 
. Το x; 
0 Αν το α … 
. Θ μεταβολι του x, ναι εντάξει, καταλάβατε πιςτεφω, ναι. Ρεσ το. 
0 Θ γραφικι αναπαράςταςθ του α; 
0 Ναι αυτό! 
. Θ γραφικι αναπαράςταςθ του α, κοίταξε τϊρα, το α είναι λόγοσ, είναι … 
0 Εφαπτομζνθ. 
. Ναι είναι κλάςμα, α να πω, να γυρίςουμε λίγο ς’ αυτό που ζλεγε εδϊ. Αν εε … 
0 Το πϊσ ςχεδιάηουμε. 
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. Ναι, και γιατί όχι να ποφμε και τον 
τφπο, ζνα τφπο που κα το βροφμε. 

… (επικρατεί ςιωπι, ο κακθγθτισ ςχεδιάηει 
ζνα ςχιμα ςτον πίνακα, βλ. Σχιμα 11) 
. Σασ δίνει κάποιοσ δυο ςθμεία μιασ 

ευκείασ, κεωριςτε τα (x1,y1), (x2,y2) 
γνωςτά. ‘Ντάξει; Ροιο είναι το α τθσ 
ευκείασ; Ροιοσ είναι ο ςυντελεςτισ 
διεφκυνςθσ τθσ ευκείασ; Βρείτε μου! 
Γράφτε. Ροιοσ είναι ο ςυντελεςτισ τθσ 
ευκείασ αυτισ; Αν υποκζςουμε ότι 
αυτι είναι τθσ μορφισ αυτισ, πόςο 
είναι το α με βάςθ αυτά τα ςτοιχεία: 
(x1,y1), (x2,y2); 

… (οι μακθτζσ γράφουν, επικρατεί ςιωπι) 
. Το ‘χουμε πει ςε ειδικι περίπτωςθ, δείτε το γενικά. 
… (οι μακθτζσ γράφουν, επικρατεί ςιωπι) 
. Ζγραψεσ; 
0 Ναι. 
… (ο κακθγθτισ πθγαίνει προσ το μζροσ του μακθτι να δει αυτό που ζγραψε, μιλοφν χαμθλόφωνα, δεν ακοφγονται 
κακαρά) 
. Ναι, αλλά εδϊ δεν υπάρχει κανζνα ςθμείο. 
0 … κα πάρω τθ διαφορά τουσ …(εξθγεί μιλϊντασ χαμθλόφωνα, δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ρου να το δω εγϊ αυτό; που; πωσ προζκυψε; κάπου να το δω, ςτο ςχιμα εννοϊ, που προκφπτει 

αυτό; (ο κακθγθτισ τϊρα πθγαίνει προσ το μζροσ μίασ μακιτριασ) Τι είναι αυτά που γράφεισ εκεί; 
0 … (θ μακιτρια λζει κάτι, δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Ε τι ζτςι; Ρου τα βρικεσ αυτά; Γιατί είναι ζτςι; 
… (επικρατεί ςιωπι) 
. Δεν είναι δφςκολο. Τι είπαμε εμείσ ότι είναι το α; Το α είπαμε είναι θ εφαπτομζνθ τθσ γωνίασ που 

ςχθματίηει … Ναι! Τι είπαμε ότι είναι το α; 
0 Εφαπτομζνθ; 
. Ράμε παρακάτω. 
0 Είναι αυτό, και αυτό πλθν αυτό, προσ αυτό πλθν αυτό ... (θ μακιτρια δείχνει ςτον κακθγθτι αυτό που 

ζχει γράψει ςτο τετράδιό τθσ) 
. Γιατί δεν το πασ από πάνω τθν γωνία; 
0 Ναι ‘ντάξει, ναι … 
. Ωραία! Ράμε! 
0 Οπότε είναι ςτθν ουςία όλο αυτό πλθν αυτό. 
. Ωραία! Ναι! Βρικε άλλοσ τίποτα; 
0 Γίνεται με άλλο τρόπο; 
. Με άλλο; Με ποιον;  
0 Άμα γυρίςουμε αυτό ςε ςφςτθμα; … χωρίσ νοφμερα δθλαδι … 
. Ρολφ καλό είναι! 
0 Α! 
. Εξαιρετικό είναι! Απλά δεν δείχνει τι, βρίςκεισ, απαντάσ ςτο ερϊτθμα που ζκεςα, απλά δε φαίνεται 

ςτο ςχιμα τι εκφράηει αυτό. 

Σχιμα 11 
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0 Α! 
. Ρολφ καλό! Εε ναι, μία ιδζα είναι αυτι 

εδϊ. Άμα κάνετε αυτό το τριγωνάκι, το 
κάναμε και πριν ρε παιδιά, εντάξει; … (ο 
κακθγθτισ ςχεδιάηει ςτον πίνακα ζνα 
ςχιμα, βλ. Σχιμα 12) … Τότε θ γωνία που 
λζγαμε πριν, αυτι, μεταφζρεται εδϊ 
πζρα, εε; Το α είναι θ εφαπτομζνθ τθσ 
γωνίασ. Μου λζτε τθν εφαπτομζνθ τθσ 
γωνίασ αυτισ; A,B,K. Ναι! Λζγε! 

0 …ε είναι … (ο μακθτισ λζει κάτι, αλλά 
δεν ακοφγεται κακαρά) 

. Ωραία! Ρεσ μου ποια είναι θ απζναντι 
κάκετθ; 

0 Ε θ x, θ KB. 
. Θ KB, προσ; 
0 Εε τθν AK. 
. Τθν ΑΚ. Κοιτάξτε τϊρα πωσ ζχει το πράγμα, εδϊ ποιοσ αρικμόσ είναι; 
0 x2. 
0 x2. Εδϊ είναι ο x1, εδϊ είναι τϊρα ο y1 και εδϊ είναι ο y2. Και λζμε τϊρα ότι αυτό το κομμάτι εδϊ είναι 

το y2 που είναι όλο ετοφτο, μείον το y1 που είναι όλο ετοφτο. Δθλαδι είναι το y2 μείον το y1, προσ 
αντίςτοιχα εδϊ πζρα είναι x2 που είναι όλο αυτό, μείον x1 που είναι τοφτο εδϊ. Εντάξει; Ε ζτςι 
μπορείτε να βρείτε τον ςυντελεςτι διεφκυνςθσ. Ωραία; Δείτε κι άλλο ζνα που λζει εδϊ. Το y1 είναι 
αx1+β, αφοφ το ςθμείο α ανικει ςτθν ευκεία με εξίςωςθ y=αx+β; 

0 Ναι. 
. Και το y2 δεν είναι αx2+β; Αν τα αφαιρζςω λζει αυτά τα μζλθ, τθν πάνω από τθν κάτω … το β ζχει 

φφγει. Άμα βγάλω κοινό παράγοντα το α … Ωραία! Πλ’ αυτά παιδιά γίνονται εφόςον το x1 δεν είναι 
ίςο με το x2. Τι ςθμαίνει το x1 να είναι ίςο με το x2 ρε παιδιά; Δθλαδι αν το x1 είναι ίςο με το x2; 

0 Ταυτίηονται τα ςφνορα; 
. Πχι! 
0 Α μπορεί να είναι το αντίκετο; Εε … να ζχει μείον; 
. Μπορείσ να μου φτιάξεισ δφο ςθμεία που ζχουν ίδιο x; Χωρίσ να ταυτίηονται; 
0 Ναι … (ο μακθτισ λζει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Δεν καταλαβαίνω τι ςθμαίνει αντίκετα ςθμεία γι’ αυτό. 
0 Να είναι … (ο μακθτισ εξθγεί, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Νομίηω ότι το είπε καλά τϊρα. 
0 Θα κάνω το ίδιο … 
. Π,τι κεσ κάνε! 
0 Εε ζχω ζνα ςθμείο … (ο μακθτισ εξθγεί κάτι ςτον κακθγθτι που τον ζχει πλθςιάςει, αλλά δεν 

ακοφγεται κακαρά) 
. Τι είναι το x1 που γράφεισ εκεί; Θ τετμθμζνθ των ςθμείων; 
0 Ναι, ςθμείο 1, ςθμείο 2. 
. Α! κ, λ; 
0 Ναι! 
. Οκ! Ωραία! Και τι τετμθμζνθ ζχουν αυτά; 
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0 Μθδζν. 
. Ρολφ ωραία! Μια χαρά είναι! Ραιδιά, δφο ςθμεία που είναι ςτθν ίδια κατακόρυφο, ςτθν ίδια 

παράλλθλθ με τον y’y; 
0 Δεν ζχουνε; 
. Δεν ζχει ςυντελεςτι διεφκυνςθσ θ ευκεία που ορίηουνε, ζτςι; 
0 Αλλά αν είναι x1 ίςον με x2 και δεν ταυτίηονται, τότε δεν είναι ςυνάρτθςθ. 
. Ναι. Σφμφωνοι, εντάξει; Εμείσ κάνουμε και το ςυνάρτθςθ και τθν ευκεία, ϋντάξει; 
0 Άρα το α … (ο μακθτισ λζει κάτι, αλλά δεν ακοφγεται κακαρά) 
. Το α είπαμε ποιοτικά τι εκφράηει, ζτςι; Και είναι αυτό προσ αυτό. Είναι ζνασ λόγοσ! Αυτό προσ αυτό, 

πόςο ανεβαίνω ι κατεβαίνω προσ πόςο μετακινοφμαι οριηόντια.  
0  … y=x+1 πρζπει αυτό το BK διά το α να κάνει ... 
. Ναι! Αυτό προσ αυτό ς’ οποιοδιποτε, δθλαδι ζχεισ τθν ευκεία, όπου και να το πάρεισ αυτό το 

τριγωνάκι πρζπει αυτό προσ αυτό να κάνει το α.  
… (ςε αυτό το ςθμείο χτυπά το κουδοφνι, ςτθν τάξθ επικρατεί φαςαρία) 
. Ωραία, για να δοκιμάςουμε τϊρα τθν άζκηζη 4. Θυμθκείτε και λίγο τριγωνομετρία απ’ τα παλιά. 

Ράρτε το 3ο και το 4ο από τθν 1, κάντε από τθν 2 άζκηζη το 3ο και το 2ο και κάντε και τθν 3. 
0 Πλθ; 
. Ναι! 
… (γίνεται φαςαρία, οι μακθτζσ φεφγουν από τθν αίκουςα) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


